11. Egyenáram

Ajánlott feladatok

1. Számítsa ki az AB pontok közötti feszültséget és az R4 ellenálláson folyó áram erősségét! (U=200 V, R1=400 , R2=180 , R3=150   R4= 0.3 k, R5= 250 )




Megoldás
Először számítsuk ki a kapcsolás eredő ellenállását:

A kapcsolást úgy tekinthetjük, hogy az R1 ellenállással sorosan van kapcsolva az R2 és R3 párhuzamos eredője, valamint az R4 és R5 párhuzamos eredője.

R2 és R3 eredője:
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R4 és R5 eredője:
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Az áramkör eredő ellenállása:


[image: image3.wmf]W

=

+

+

=

18

.

618

45

23

1

R

R

R

R

e


A főágban folyó áram:
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Az A és B pontok között eső feszültség megegyezik a középső párhuzamos tagon (R23 ellenálláson) eső feszültséggel. Így Ohm törvényét felhasználva:
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Az R4 ellenálláson folyó áram erősségét az áramosztás tételével számoljuk ki. 

Eszerint a párhuzamos ágakban az áram az ellenállásokkal fordított arányban oszlik meg:
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2. Mekkora az ábra szerint kapcsolt ellenállások eredője? Mekkora a 150  -os ellenálláson folyó áram és mekkora a rajta eső feszültség, ha UAB=250 V?


Megoldás
Az ábrán látható kapcsolásban két párhuzamos tag van egymással sorosan kapcsolva. A fölső ág eredő ellenállása:
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Az alsó ág eredő ellenállása:


[image: image8.wmf]W

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

=

-

75

.

18

75

1

25

1

1

alsó

R


Az áramkör eredő ellenállása:
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A főágban folyó áram erőssége:
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A 150 -os ellenálláson folyó áram erősségét megkapjuk, ha a rajta eső feszültséget elosztjuk az ellenállás értékével. A feszültséget Ohm törvényéből számítjuk ki:
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A 150 -os ellenálláson folyó áram erőssége:
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3. Mekkora áram folyik a 70 -os ellenálláson, ha UAB=100 V? Mekkora feszültség esik az 50 -os ellenálláson?


Megoldás
Először kiszámítjuk az áramkör eredő ellenállását:
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A főágban folyó áram erőssége:
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A 20 50 és 70 os ellenállásból álló párhuzamos tagon eső feszültség Ohm törvénye alapján:
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A 70 -os ellenálláson ugyanekkora feszültség esik, így a keresett áram erőssége:
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Az 50 -os ellenálláson eső feszültséget Ohm törvényének felhasználásával számítjuk ki: 
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4.   Mekkora annak a telepnek a belső ellenállása és üresjárási feszültsége, amely 12  terhelés esetén 9 V, 18  - os terhelés esetén 12 V-os kapocsfeszültséget szolgáltat?  

Megoldás

Első esetben: a 12 -os külső ellenálláson eső kapocsfeszültség 9V, így az áramkörben folyó áram:
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A második esetben a 18  -os külső ellenálláson eső kapocsfeszültség 12V, így az áramkörben:
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Felhasználva Ohm törvényét teljes áramkörre:
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Az egyenleteket átrendezve:
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Ez utóbbi egyenletből:
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5. Egy 10 V-os elektromotoros erejű 2  belső ellenállású telepre 8  -os fogyasztót kapcsolunk. Mekkora ellenállásúra kell a fogyasztót kicserélni, hogy ugyanakkora teljesítményt vegyen fel, mint a 8  -os fogyasztó? Mekkora feszültség esik ebben az esetben a fogyasztón?

Megoldás
Először számítsuk ki, mekkora teljesítményt vesz fel a 8 -os fogyasztó.

Felhasználva Ohm törvényét teljes áramkörre, a teljesítmény:
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A feladat szerint a másik fogyasztónak ugyanekkora teljesítményt kell felvennie:
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Behelyettesítve az ismert mennyiségeket, egy másodfokú egyenletet kapunk egy ismeretlennel:
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Az egyenlet megoldásai:
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Ezek közül a feladat megoldása az Rk2=0.5 z ellenálláson eső feszültség:
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6. Számítsa ki az ábrán látható kapcsolásban az egyes ágakban folyó áramok erősségét, valamint az UAB feszültséget!  (R1=150 , R2=70 , R3= 250  R4= 100 , R5= 50 , R6= 300 U1=24 V, U2= 40 V, U3=12 V)


Megoldás

A feladatot a hurokáramok módszerével fogjuk megoldani. A módszer szerint mindkét hurokban felveszünk egy tetszőleges körüljárási irányt, majd az első telepnek tetszőleges előjelet adva, felírjuk a telepfeszültségek és feszültségesések algebrai összegét, aminek Kirchoff II. törvénye alapján 0-nak kell lennie:
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Behelyettesítve:
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Az egyenletrendszert megoldva:
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A középső ágban a két hurokáram összege folyik:
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Az A, B pontok közötti feszültség:
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7. Három azonos anyagi minőségű, azonos hosszúságú, de különböző keresztmetszetű huzalt kötünk 110 V egyenfeszültségre sorosan. Mekkora lesz a feszültségesés rajtuk, ha a keresztmetszetük 1, 2, és 3 mm2?


Megoldás
Az ellenállásokon eső feszültség a feszültségosztás tétele szerint arányos az ellenállások értékével, így először az ellenállások arányát kell meghatároznunk.
A vezető ellenállása:
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Ahol  a fajlagos ellenállás, l a vezető hossza, A a keresztmetszete. Jelen esetben a három vezeték hosszában és anyagában azonos, csak a keresztmetszetükben különböznek. Így ellenállásaik aránya:
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Közös nevezőre hozva:
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Így az ellenállások aránya: 
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A 110 V feszültséget 6+3+2 =11 részre osztva egy rész épen 10 V, így a keresett feszültségek:
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8. Számítsa ki a középső ágban folyó áram erősségét és az AB pontok közötti feszültséget!

U1=24 V, U2=38 V,  R1=300 , R2=280  R3=250 R4=150 R5=220  

(I1=-0.0539 A, I2=0.083 A, középső ág:I3=0.0291 A, UAB=30.71 V)
9. Számítsa ki a kondenzátorok feszültségét és töltését az ábrán látható kapcsolásban!

(U=200 V, C1=20 nF, C2=9 nF, C3=6 nF, R1=100 , R2= 60 R3=45  ) 


Megoldás
Először ki kell számítanunk, hogy összesen mekkora feszültség esik a három kondenzátoron. Ez a feszültség megegyezik az R1 és R2 ellenállásokon eső feszültséggel (párhuzamos kapcsolás).

Az áramkör eredő ellenállása:


[image: image44.wmf]W

=

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

=

-

5

.

82

1

1

3

1

2

1

R

R

R

R

e


(A kondenzátorok ágában nem folyik áram)

A főágban folyó áram erőssége:

                                           
[image: image45.wmf]A

R

U

I

e

424

.

2

=

=


Az R1 és R2 ellenállásokon eső feszültség:
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Ahol R12 az R1 és R2 ellenállások eredője.

A kondenzátorok eredő kapacitása:
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A kondenzátorokon levő összes töltés:
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Ez a töltés mindhárom kondenzátoron megjelenik, így:
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A feszültségek pedig:
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9. Számítsa ki a középső ágban folyó áram erősségét és az AB pontok közötti feszültséget!

U1=24 V, U2=38 V,  R1=300 , R2=280  R3=250 R4=150 R5=220  

(I1=-0.0539 A, I2=0.083 A, középső ág:I3=0.0291 A, UAB=30.71 V)
10.Számolja ki az egyes ágakban folyó áramokat!


(baloldali ág:0,13636 A,   középső ág:0,1818 A,
jobboldali ág: -0.04545 A )

11. Egy feszültségforrásra 15 -os ellenállást kötve az ellenálláson mért kapocsfeszültség 11 V, 24 -os ellenállást kötve a kapocsfeszültség 11,8 V. Mekkora a feszültségforrás belső ellenállása és üresjárási feszültsége?   

(Rb=3,31 U0=13.427 V)
12. Határozza meg az egyes ágakban folyó áramokat és az R1 ellenálláson eső feszültséget! R1=16R2=8R3=12R4=4U1=2,7V, U2=6V


(Ibal=0,267A; Ijobb=0,575A; Iközép=0,308A; UR1=4,27V)
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